Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2022/2023

Stopien drugi — schemat punktowania

W zadaniach zamknigtych wielokrotnego wyboru uczestnik konkursu powinien prawidlowa odpowiedZz zaznaczyé znakiem ,,X” bezposrednio
w arkuszu. Schemat punktowania zadan otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Nalezy uwzgledni¢ kazda prawidtows odpowiedz, nawet jesli nie
zostata zamieszczona w ponizszym kluczu.

Numer Prawidlowa odpowiedz Liczba Kryteria oceny
zadania punktow
1. 1. TAK; 2. TAK; 3. NIE; 4. NIE; 5. NIE 0-2 2 p. — zaznaczenie wszystkich poprawnych odpowiedzi
1 p. — zaznaczenie 4 poprawnych odpowiedzi
0 p. — zaznaczenie 3 lub mniej poprawnych odpowiedzi
2. Np. 0-2 2 p. — podanie 5 roznych zalet przyjazni wskazanych
— wspolne odkrywanie $wiata w teks$cie
— rozw0j zainteresowan i dzielenie si¢ pasja do czego$ 1 p. — podanie 4-3 réznych zalet przyjazni wskazanych
— rozwijanie wyobrazni wtekseie o
— zapewnianie sobie wzajemnie poczucia bezpieczenstwa Op.— podar}lej mniej niz 3 zalet przyjazni wskazanych
— doskonalenie umiejg¢tnosci nawigzywania relacji z ludzmi Uwag\g tekscie lub brak odpowiedzi
~ spedzanie razem czasu Jesli uczestnik konkursu cytuje, nie zalicza si¢ jego
— lepsze poznanie siebie odpowiedzi.
B odkrywame Wiasnej drogi Zyciowej poprzez kontakty Jezeli uczestnik konkursu podaje te sama zalete przyjazni,
z przyjacielem lecz uzywa innego sformutowania, takze nie otrzymuje
punktu.
3. Zdania, ktére mozna uznac za aforyzmy, to np.: 0-2 2 p. — wypisanie odpowiedniego zdania ORAZ trafne
Zdanie: Kazdy potrzebuje drugiej osoby, by stworzy¢ swoj swiat objasnienie
wyobrazony. 1 p. — wypisanie odpowiedniego zdania bez trafnego
Wyjasnienie: Dzigki drugiemu cztowiekowi i czasowi z nim objasnienia
spedzanemu rozwija si¢ nasza wyobraznia. 0 p. — brak odpowiedzi lub odpowiedZ niepoprawna




Zdanie: Przyjaciel otwiera odmienng perspektywe swiata.
Wyjasnienie: Przyjaciel ma inne spostrzezenia co do ludzi

i odmienne poglady, wiec mozemy wykorzystac je do oceny
sytuacji i swego postepowania.

Zdanie: Przyjazn upewnia i roznicuje.

Wyjasnienie: Dzigki przyjacielowi lepiej poznajemy siebie,
zyskujemy potwierdzenie, ze dobrze / zle postepujemy,
dostrzegamy réznice w swoim i innych ludzi podejéciu

do codziennych spraw oraz drugiego cztowieka.

Zdanie: Im bardziej [przyjazn] jest spotkaniem, tym bardziej
zmusza do samotnej wedrowki.

Wyjasnienie: Rozmowy z przyjacielem utatwiajg nam wybor
wlasnej zyciowej drogi. Pozwalajg dostrzec swe indywidulne
cechy osobowosci.

Epitety — np.: dwoje dzieci (liczba dzieci) 0-2 2 p. — poprawne wypisanie epitetu ORAZ metafory ORAZ
nowe zabawy (zabawy inne niz dotychczasowe) wyjasnienie ich znaczen
wielki swiat ($wiat widziany oczami dzieci, dla nich — ogromny) 1 p. — poprawne wypisanie epitetu LUB metafory ORAZ
zagadkowy swiat (Swiat pelen tajemnic, nicodkryty) wyjasnienie jego/jej znaczenia

0 p. — wypisanie epitetu i/lub metafory bez wyjasnienia
Przeno$nie — puszczajqc wodze fantazji (oddawac¢ si¢ fantazjom, znaczenia lub biedna odpowiedz
wyobrazeniom, marzeniom, marzyc¢) Uwagal!
wyprawa w glgb swiata (0odkrywanie nowych miejsc, poznawanie Nie przydziela si¢ punktu za samo wypisanie sSrodkow
nowych sytuacji i ludzi) stylistycznych. Konieczne jest objasnienie znaczenia.
zachciankq, oczekiwaniom, niespetnienia, rezygnacji, 0-2 2 p.— poprawna forma gramatyczna i wlasciwy zapis
przyjaciotach wszystkich (5) rzeczownikow

1 p. — poprawna forma gramatyczna i wlasciwy zapis 4

rzeczownikow

0 p. — mniej niz 4 poprawne odpowiedzi

Mimo roznic potrafimy staé sig sobie bliscy. 0-1 1 p. — poprawne przeksztatcenie i bezbtedny zapis zdania

LUB
Mimo roznic miedzy nami potrafimy stac sie sobie bliscy.

0 p. — btedne przeksztatcenie zdania LUB btad/btedy
(ortograficzne, jezykowe lub interpunkcyjne)




7. Np. 0-2 2 p. — podanie bohatera, tytutu ksigzki i poprawne
Bohater: Maty Ksigze uzasadnienie
Tytut lektury: Maty Ksigze 1 p.— brak 1 elementu odpowiedzi (informacji o bohaterze
Uzasadnienie: Maty Ksigz¢ dzigki Lisowi zyskuje nowe spojrzenie lub tytutu ksigzki, lub uzasadnienia)
na relacje, jaka go taczy z Rézg. Zaczyna rozumie€, jaka role 0 p. — brak 2 lub wigkszej liczby elementow
odgrywa ona w jego zyciu. Uwagal!
Uczestnik moze powota¢ si¢ rowniez na lektury
przewidziane na II stopien konkursu.
8. drugoplanowa, poboczny, fabuty 0-2 2 p. — poprawne podkreslenie 3 wyrazow
1 p. — poprawne podkreslenie 2 wyrazoéw
0 p. — podkreslenie 1 wyrazu, btedne odpowiedzi lub brak
odpowiedzi
9. Np. 0-1 1 p. — poprawne wyjasnienie
Autorka przywolata w tekécie histori¢ z Il wojny $wiatowej, aby 0 p. — niepoprawne wyjasnienie lub brak odpowiedzi
pokazaé podobienstwo pomiedzy losami Zydoéw i migrantow
z Syrii. Wspétczesni migranci musza sie ukrywaé, tak jak Zydzi
w czasie I wojny §wiatowe;.
10. Np. 0-2 2 p. — poprawne nazwanie wszystkich uczu¢
1) niecheé, poczucie wyobcowania, niepewnos¢ jutra 1 p. — poprawne nazwanie 2 uczu¢
2) wrogosc, uprzedzenie wobec imigrantow Op.— poprawne qazwanie 1 uczucia lub brak poprawnej
3) wspdlczucie, zrozumienie trudnej sytuacji uchodzcow, odpowiedzi
przychylnos¢ Uwaga!_ ) o o
Uczestnik konkursu moze udzieli¢ odpowiedzi w sposob
opisowy.
11. Np. 0-2 2 p. —okreslenie motywacji trojga bohateréw zgodnie
Max | Oskar | Farah z trescig lektury
Czul, ze jest Zgodzil sig pomoe Przekonal ja Max, 1 p. — okre$lenie motywacji dwojga bohaterow
bezuzyteczny. Uczylt Syryjeczykowi dzigki przywotujac religijny

si¢ gorzej od siostry, opowiesci o rodzinnej nakaz muzulmanow

nie umiat gra¢ w pilke.
Pomoc Ahmedowi
przywrocita mu

tragedii Ahmeda,
zwlaszcza $mierci jego
ojca. Oskar takze

niesienia pomocy
drugiemu cztowiekowi
W potrzebie.

0 p. — okreslenie motywacji jednego bohatera lub brak
poprawnej odpowiedzi




poczucie whasnej stracil tatg, co go
warto$ci. zblizyto do mtodego
imigranta.

12.

Np.

Przyktad 1.

Niewydanie Ahmeda przez Maxa policji i pozostawianie go
samego w domu skutkowato tym, ze mtody imigrant zadbat

o storczyki, pielegnowat ogrdd, a zabrane rodzinie produkty
zywnosciowe i kwoty pieni¢zne spisywat na kartce, by kiedys je
zwroci¢. Okazat si¢ uczciwym i1 odpowiedzialnym mtodym
cztowiekiem.

Przyktad 2.

Zapisanie Ahmeda do szkoty spowodowato, ze chtopiec dat si¢
pozna¢ jako inteligentny i pilny uczen, Swietny pitkarz, dobry
kolega, grzeczny takze wobec nauczycieli.

Przyktad 3.

Max miat mozliwo$¢ podjecia decyzji, czy wyda¢ wladzom
Ahmeda czy mu pomdc. Decydujac si¢ na pomaganie
imigrantowi, poznat swojg warto$¢. Zaré6wno on, jak 1 jego bliscy
przekonali si¢, do jakich poswigcen jest zdolny.

0-2

2 p. — podanie dwoch przyktadéw przedstawiajgcych
szans¢ dang bohaterowi (lub bohaterom) WRAZ
z informacjami o pozytywnych skutkach tych de
1 p. — podanie jednego przyktadu z lektury WRAZ

cyzji

z informacja o pozytywnych skutkach tej decyzji

0 p. — podanie przyktadu/przyktadow bez wyjasnienia
lub btedna odpowiedz

13.

Opis obrazu

Elementy obrazu majace zwiazek z trescig ksigzki— np.:

e klatka z gotebiami zamiast torsu m¢zczyzny — symbol obozow
dla imigrantéw i piwnicy, w ktorej zyl Ahmed w ukryciu przez
kilka miesiecy niczym w wigzieniu, z ktorego trudno si¢
wydostac

e golebie — znak pokoju, niewinnosci; gotab w klatce to Ahmed,
ktory jest zmuszony zy¢ w zamknieciu; gotab na zewnatrz
klatki to Max, ktory jest wolny, lecz towarzyszy przyjacielowi
I poznaje okrutng imigracyjng rzeczywistos¢

0-7

I. Tresé (0-3 p.)

3 p. — uwzglednienie w opisie co najmniej 4 elementéw
obrazu (np.: klatka, gotebie, plecak, laska, chusta

w miejscu, gdzie powinna znajdowac si¢ gtowa)
ORAZ wyjasnienie ich zwigzku z tre$cig ksigzki

2 p. —uwzglednienie w opisie 3 elementéw obrazu ORAZ

wyjasnienie ich zwigzku z trescig ksigzki

1 p. — uwzglednienie w opisie 2 elementéw obrazu ORAZ

wyjasnienie ich zwigzku z trescig ksigzki

0 p. — przedstawienie mniej niz 2 elementéw obrazu LUB
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e laska i plecak — migranci ciggle sg w drodze w poszukiwaniu
przyjaznego miejsca

e miejsce, w ktorym jest gtowa, przykryte peleryng — migranci sa
w wielu przypadkach bezimienng rzesza, trudno dociec, kto
jest kim i jakie ma zamiary

przedstawienie wickszej liczby elementow, ale bez
wyjasnienia ich zwigzku z trescig ksigzki

I1. Srodki jezykowe (0-2 p.)

2 p.— uzycie co najmniej 4 wyrazow o znaczeniu
charakteryzujacym, tj. przydawek przymiotnikowych
lub rzeczownikowych (okreslajacych np. kolory,
ksztatty, nastr6j) ORAZ co najmniej 3 wyrazen
okreslajacych stosunki przestrzenne;

1 p. —uzycie 3 wyrazdw o znaczeniu charakteryzujacym,
tj. przydawek przymiotnikowych lub
rzeczownikowych (okreslajacych np. kolory, ksztalty,
nastrdj) ORAZ 2 wyrazen okres$lajacych stosunki
przestrzenne;

0 p. — mniej niz 3 wyrazy o znaczeniu charakteryzujacym
LUB mniej niz 2 wyrazenia okres$lajace stosunki
przestrzenne

I11. Poprawnos¢ jezyka i zapisu (0-2 p.)

2 p. —nie wigcej niz 2 btedy (ortograficzne, jezykowe lub

interpunkcyjne)

1 p. — 3 btedy (ortograficzne, jezykowe lub interpunkcyjne)

0 p.— wigcej niz 3 bledy

14. A. Uznat go za terroryste. 0-1 1 p. — udzielenie 2 poprawnych odpowiedzi
0 p. — udzielenie 1 poprawnej odpowiedzi lub brak
B. Stowa te padaja w czasie rozmowy w osrodku dla uchodzcow poprawnej odpowiedzi
na Wegrzech, gdzie Ahmed odnajduje ojca.
15. 0-2 2 p. — poprawne uzupeienie wszystkich pol tabeli

Wyraz pochodny

Wyraz podstawowy

Formant slowotworczy

izolowanie

izolowaé

-anie

Belg

Belgia

g

1 p. — poprawne uzupetnienie 3 wierszy tabeli
0 p. — mniej niz 3 poprawnie uzupetnione wiersze tabeli
lub brak odpowiedzi




16. Zaimki: go, to, jego, ich 0-1 1 p. — wypisanie wszystkich zaimkow
0 p. — wypisanie mniej niz 4 zaimkéw lub brak
odpowiedzi.
Uwaga!
Jesli oprocz zaimkoéw w odpowiedzi pojawia si¢ wyrazy
nalezace do innych czesci mowy, nie przyznaje si¢ punktu.
17. Np. 0-2 2p. — poprawne uzupetnienie wszystkich pol tabeli
Element tresci Znaczenie metaforyczne 1 p. —poprawne uZupelni_eni_e dWéCh. wierszy tébe" -
0 p. — poprawne uzupetnienie tylko jednego wiersza tabeli
o lub brak odpowiedzi
schody droga do wolnosci
storczyki odradzajqce sie zycie, nadzieja na lepszy los
szkota powrot do zycia, bliskos¢, beztroska, bezpieczenstwo
18. 1. NIE/TAK (zalicza si¢ obydwie odpowiedzi); 2. NIE; 3. TAK; 0-1 1 p. — zaznaczenie wszystkich poprawnych odpowiedzi
4. NIE; 5. TAK 0 p. — jedna odpowiedz niepoprawna lub wigcej
niepoprawnych odpowiedzi
19. Np. 0-2 2 p. — poprawne okreslenie roli obydwu elementow
Rola tytulowych elementow garderoby garderoby
Cytat 1. Szalik staje si¢ znakiem rozpoznawczym chtopca. 1 p. — poprawne okreslenie roli jednego elementu
Cytat 2. Z powodu spodni bohater staje si¢ obiektem kpin. garderoby
0 p. —btedne odpowiedzi lub ich brak
20. Np. 0-1 1 p. — prawidtowe sfomutowanie tezy na podstawie lektur
Nie mozna odrzuca¢ ludzi, ktorzy wygladaja lub zachowuja sie 0 p. — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
inaczej.
21. A. Nowy byt widywany (przez dzieci) tylko z daleka. 0-2 2 p. — bezbtedne wykonanie catego zadania

B. Nie da si¢ przeksztatcic.
C. Kartka z Zyczeniami jest pokazywana przez Pieszczocha

1 p. — jeden btad w zakresie przeksztatcenia czasownika
na stron¢ bierng




znajomym.
D. Kiermasz swiqgteczny zostanie zorganizowany w Dgbrowce
przez uczniow i nauczycieli.

0 p. — dwa bledy lub wiecej btedow w zakresie
przeksztalcenia czasownika na strone bierng
albo brak odpowiedzi
Uwaga!
Zdania muszg by¢ poprawne jezykowo oraz zapisane
zgodnie z regutami ortografii i interpunkcji. Brak
poprawnosci jezykowej uniemozliwia przyznanie punktu.

22. Wieczorem, gdy juz wyfgczylam nocng lampke, myslatam o tym, zZe 0-1 1 p. — poprawne wstawienie 4 przecinkow
Jjak sie jest samemu, Nikt nie przyzna ci racji. 0 p. — pominigcie ktoregokolwiek z przecinkoéw
lub wstawienie przecinka w niewltasciwym miejscu
23. - 0-2 2 p. —wpisanie do tabeli 2 imiestowow i okreslenie ich
ey Czgsci zdania funkcji w zdaniu
przymiotnikowe J
przypominajgcej przydawka 1 p. — wpisanie do tabeli 1 imiestowu i okreslenie jego
wykonana orzecznik / orzecznik orzeczenia imiennego / czg§¢ funkcji w zdaniu LUB wpisanie do tabeli 2
orzeczenia imiennego imiestowdw bez okre$lania, jakg stanowig czg$¢
zdania
0 p. — wpisanie do tabeli imiestowow bez okreslenia ich
funkcji w zdaniu, btedne odpowiedzi lub brak
odpowiedzi
24, Przemowienie. 0-16 I. Realizacja tematu (0-7 p.)

1 p. — przemowienie w cato$ci zgodne z tematem;

0 p. — tekst nie w pelni zgodny z tematem;

2 p. — co najmniej 3 zwroty do adresata LUB 1 zwrot
do adresata i co najmniej 2 inne $rodki stylistyczne
charakterystyczne dla przemowienia (pytania,
retoryczne, wykrzyknienia, zdania rozkazujace,
poréwnania)

1 p. —2 zwroty do adresata LUB 1 zwrot i co najmniej 2
inne $rodki stylistyczne charakterystyczne
dla przemowienia




0 p — praca nie speinia wymagan, za ktore przyznaje si¢ 1
punkt

2 p. — podanie co najmniej 2 trafnych argumentow

1 p. — podanie 1 trafnego argumentu

0 p. — brak trafnego argumentu

2 p. — celowe odwotlanie si¢ do wtasnych doswiadczen
oraz do obydwu ksigzek poprzez przytoczenie
przyktadow uzasadniajacych teze

1 p. — odwotanie si¢ do wlasnych doswiadczen i do jednej
lektury albo odwotanie si¢ do obydwu ksigzek
bez odniesienia si¢ do wlasnych przezy¢

0 p — praca nie spelnia wymagan, za ktore przyznaje si¢ 1
punkt

Il. Kompozycja (0-2 p.)
2 p. — kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:
e wstep — zwrot do stuchaczy, okreslenie tematu/celu
przemowienia
e rozwinigcie tematu w ramach okres§lonej koncepcji
ucznia
e zakonczenie — podsumowanie rozwazan,
wnioskowanie wynikajace z realizacji tematu
e graficznie wyodrebnione co najmniej 3 akapity
e wypowiedz spojna
1 p. — kompozycja zgodna z forma wypowiedzi:
e wstep — zwrot do stuchaczy, okreslenie tematu/celu
przemowienia
e rozwinigcie tematu w ramach okres$lonej koncepcji
ucznia




e zakonczenie — podsumowanie rozwazan,
wnioskowanie wynikajace z realizacji tematu
e 2 akapity oraz/lub 1-2 usterki w zakresie spdjnosci
wypowiedzi
0 p. — praca nie spelnia wymagan na 1 p.

IIL. Jezyk (0-3 p.)

3 p. — szeroki zakres srodkow jezykowych; dopuszczalne
3 btedy (sktadniowe, stylistyczne, leksykalne,
fleksyjne)

2 p. — 4 bledy (sktadniowe, stylistyczne, leksykalne,
fleksyjne)

1 p. — 5- 6 bleddéw (sktadniowych, stylistycznych,
leksykalnych, fleksyjnych)

0 p. — wigcej niz 6 btedow jezykowych (sktadniowych,
stylistycznych, leksykalnych, fleksyjnych)

IV. Ortografia ( 0-2p.)

2 p. — nie wigcej niz 1 btad
1p. -2 bledy

0 p. — wigcej niz 2 bledy

V1. Interpunkcja (0-2p.)

2 p. — nie wigcej niz 3 btedy
1p. —4-5 bledow

0 p. — wigcej niz 5 bltedow

Uwaga!

e Jezeli uczen nie odwotat si¢ do co najmniej
1lektury i do wiasnych doswiadczen
albo do obydwu ksigzek bez odniesienia si¢




do wiasnych przezy¢ lub nie stosuje formy
przemowienia, lub jego wypowiedz jest niezgodna z
tematem, uzyskuje za kryterium 11 za cata prace 0 p.
Jesli w pracy uczestnik konkursu popehnit razace btedy
rzeczowe, (np. w imionach i nazwiskach, nazwach
miejscowosci), od sumy punktow za prace odejmuje si¢
1 punkt.

Kazde naruszenie zasad ortografii i interpunkc;ji jest
traktowane jako btad.

Jesli praca zawiera mniej niz 200 stow, ocenia si¢
wypowiedz, stosujac tylko kryterium .
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